Logika évfolyam
zarthelyi dolgozat

2002. V. 24.

A csoport

Ponthatarok (%-ban):

0 - 30: elégtelen (1)
31 -47: elégséges (2)
48 - 64: kozepes (3)
65 - 81: jo (4)

82 - kb. 120: jeles (5)



1. feladat:
EIxVyQ(x, y) - EIxEIZVvR(x, v, 2z, v) nem formula / zart / nyitott - melyek a kotott valtozok?

A—>B—>CAr—-B—>B nem formula / diszjunkcios / konjunkcios / implikacio - melyik a f6 miiveleti jel?
Igaz-¢, hogy a Vx(P (x) A Q(x)) - VxP(x) A VxQ(x) formula logikailag igaz?

- Sorolja fel a primkomponenseit!
- Irja fel a formula értéktablajat és ennek alapjan indokolja a valaszat!

Megoldas:

- nyitott, a kotott valtozok: x, z, v;
- implikacios, a f6 miiveleti jel az els6 —>;
- igen;
- aprimkomponensek: Vx(P(x) A Q(x)), VxP(x), VxQ(x). .

- az értéktabla és az indoklas:

Vx(P(x) A Q(x)) VxP(x) ‘v’xQ(x) Vx(P(x) A Q(x)) - VxP(x) A ‘v’xQ(x)
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Ha a lehetséges interpretaciokat nézziik, csak ez a négy értékkombinacio lehetséges, ezekben az esetekben viszont a
formula értéke i.




2. feladat:

Formalizalja az alabbi feltételeket:
- Haaz 6ram jol jar, akkor beérek a gyakorlatra, de csak akkor.
- Hanem, jon idében a busz, akkor a gyakorlatra sem érek be.
- Az biztos nem igaz, hogy a busz is idében jon és az 6ram is jol jar.
- Hanem igaz, hogy az 6ram jol jar, akkor a busz idében jon.

Mi a legsziikebb kovetkezmény, mint leképezés és mint formula?

Levonhatjuk-e azt a kdvetkeztetést a feltételekbdl, hogy a busz idében jon?
Ennek megmutatasara hasznalja a rezoltcios kalkulust! Oldja meg linearis input rezolucios levezetéssel!

Adja meg a feltételformulakat olyan alakban, hogy azok a bizonyitas-elméleti levezetéshez felhasznalhatok
legyenek!

Megoldas:

O - jol jar az 6ram, B - a busz idében jon, G - beérek a gyakorlatra.
- 06G=(0-G)A(G—0)=(-0vG)A(=GVvO),
- —B—>-G=Bv-G,
- —(BAO)=—Bv—-0=B—>—-0=0— —B,
- =0—->B=0vVvB.

Legsziikebb kovetkezmény:

B G O 0G| —-B—>-G _|( BA 0) —0O — B | legsziikebb kiv. | legsziikebb kov.
(leképezés) (formula)
i i i i i h h
i i h h h
i h i h h
i h h i i i i i BA—=GA=0
h i i i h h
h i h h h
h h i h h
h h h i i i h h

A Klézhalmaz: {~Ov G,—~G v O, Bv —G,—Bv —0,0 v B} {-B}.
Egy linearis input levezetés:
1. _|B
Bv -G
-G rez(1,2)
-0 rez(3,4)
OvB
B rez(5,6)
_|B
o rez(7,8).
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A feltételformulak megadasa bizonyitas-elméleti levezetéshez:

0->G,6G—->0,-B—>—-G,B—>-0,0—>—-B,—-0 — B.




3. feladat:

Adott a kovetkezd {i, h}3 — {i, h} leképezés:

X Y Z

i i i i

i 1 h h —Xv-=YvZ
i h i h XvYv—Z
i h h i

h i i h Xv—-Yv—Z
h i h h Xv-YvZ
h h i h XvYv—Z
h h h i

Adja meg a leképezést leir6 KKNF-et!
Majd egyszertsitse!

Megoldas:

A leképezést leird6 KKNF:
(X v=YVZIA(X VYV aZ)A(X V=Y V-Z)A(X VoY VZIA(X VYV —=Z)

A lehetséges egyszerisitések:
a) —=YvZ (1.4)
by YVv—-Z (2.,5)
c) Xv—-Y (3.4)
d Xv—-Z (3.5)

Nincs tobb egyszerisités!

Az egyszerlisités eredménye: (—|Y \Y Z) A (Y \Y —|Z) A (X \Y —|Y) A (X \Y —|Z).



4. feladat:

[rja 4t az alabbi formulat
Prenex formaba,
Skolem normal formaba!

frja fel a formulat elsérendii kl6zok konjunkciojaként!
Adja meg az elsorendli klozhalmazt!

A formula: ‘v’xEIy(Q(x, y) > —EIZ(T (x, z)/\ T (z, y)))

Adja meg a Herbrand univerzumot!
Adja meg a Herbrand bazist!

Megoldas:

Prenex:

VxEIy(Q(x )(—) —EIZ(T(x Z)/\ T(z y)))

vaTy([O(x, y) > —3=(T(x, 2) A T(z, )| A [-3(T (x, 2) A T (2, ¥)) = O, y)])
VaIy([~0(x, ) v —3=(T (x, 2) A Tz, y))] A [B2(T (v, )A T(z,y)v O(x,y))
VaIy([~0(x, ) v Vz(=T(x,2) v =T (z, y)] A [F2(T(x.2) v Ox, ) A (T (2. ¥) v O(x, »))])
VaIpVz([=0(x, y)v (T (x,2) v =T (z, )] A BT (x,v) v O(x. p) A (T (v, y) v Ox, )
VadyVzan[-0(x, y)v =T (x,z)v =T (z,y)|A [T (x,v)v O(x, )| A [T (v, ) v O, y)))

Skolem: (y helyett f(x), v helyett g(x,z) Skolem fiiggvények bevezetése utan)

vavz{(=Q(x. £ (x))v =T (x. 2)v =T (z, f (x))] A
AT gl 2)v Olx. f (AT (g (x. 2). () v Ol f(x))])

A formula, mint elsérendi kl6zok konjunkcioja:

vavz=Q(x, £ (x))v =T (x,2)v =T (z. / (x))] A
A9z T(x, g(x.2))v Olx. £ (x))] A
A xvz[T(g(x,2), £ (x))v O, £ (x))

Az elsOrendi klozhalmaz:

=00 S (v =T, 2)v =T (2, /(x)),
T(x,g(x.2))v Ox. £ (x))
T(g(x.2). f(x)v Ox. ()}



5. feladat:

Allapitsa meg, hogy a folyP(y, x) ésa HnyP( v, x) formulékat lefré nyelvnek mi a tipusa!
Hany lehetséges interpretacidja lehet ennek a nyelvnek az {a R b} univerzumon?

Legyen harom lehetséges interpretaciéo ¢,,0,,0; :

O, | O, | O3

(a,a)

Pla.a i i h
Plap) | b | h [ h
P(b,a) | i h i
P(b,b) | h i h

Ertékelje ki a formuldkat mindharom interpretacioban!
Adja meg a szemantikus fat, és jelolje be rajta a fenti harom interpretaciot!

Van-e olyan o interpretacio, amelyben (VxﬂyP(y,x))(7 =hés (HnyP(y, x))(7 =1?

Megoldas:

A formulékat leir6 nyelv tipusa: (2,-).
A lehetséges interpretaciok szama az {a,b} univerzumon: 16.

A formulak kiértékelése a kiilonb6z6 interpretacidkban:
(‘v’xEIyP(y,x))“l =h és (ElnyP(y,x))a‘ =h,
(VaTyP(y,x))" =i & GyVaP(y,x))" =,
(VxEIyP(y,x))"3 =hés (Ely‘v’xP(y, )c))‘72 =h.

A kérdéses o interpretici6  nem  létezik,  ugyanis (ElnyP(y,x))J =i

P(a, a) = P(a,b) = P(b, a) = P(b,b) = interpreticidban lehet, itt azonban (VxﬂyP(y,x))a =1

A szemantikus fa:

csak



6. feladat:

Jelolje: AF(a, f) - a apja f-nek,

M (c, d ) - d magasabb c-nél,

B (h, g) - h-nak barétja g relacidkat.
Feltételek:

- A fitk magasabbak apjuknal.

- Janos apja Péternek.

- Péternek van olyan baratja, aki magasabb, mint 6.
- Janos nem apja Péter egyetlen baratjanak sem.

- A magasabb relacio tranzitiv.

Kovetkezmény:
- Van olyan személy, aki magasabb Janosnal és Janos nem apja neki.

Formalizalja a megadott relaciokat, és adja meg azt az elsérendll klozhalmazt, amelyet hasznalni kell, ha rezolucios
kalkulussal dolgozunk!

Lassa be elsorendli rezolicioval (szorgalmi feladat: alaprezoliicioval Herbrand univerzumon), hogy a megadott
feltételeknek a megadott kdvetkezmény valoban kdvetkezménye!

Megoldas:

A feltételek:

- ay(AF(xp) > M(x, )

- AF (Jdnos, Péter),

- EIx(B(Péter, x) AM (Péter, x)),

- Vx(B(Péter,x) — —AF (Jdnos, x)),

- VxVsz(M(x, y) A M(y, z) - M(x, Z))

A kovetkezmény:

- 3x(M(Jdnos, x) A—AF (Jdnos, x)).
Az elsérendii klozhalmaz:
(P, y)v M(x, ),
AF (Jdnos, Péter),
B(Péter, C ),
M (Péter, C ),
—|B(Péter, x) v —AF (Jdnos, x),
—|M(x, y)v —|M(y, z)v M(x, z)} U {—|M(Jdnos,x)v AF(Jdnos, x)}

H, = {Jdnos, Péter,C}.



Egy lehetséges rezolucios levezetés:
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11.

12.
13.

—M (Jdnos,x)v AF(Jdnos, x)
—|B(Péter, x) v —AF (Jdnos, x)
—B(Péter,x)v —M (Janos, x)
_'M(xl’yl)v_'M(yl’Zl )VM(xl’Zl)
—|B(Péter,x)v —|M(Ja?nos,y1 )v M(y1 , x)
B(Péter, C)

—|M(Jdn0s, AN —|M(y1 , x)

M (Péter,C)

—M (Jénos, Péter)

—AF(x,y)v M(x,y)

—AF (Jénos, Péter)

AF (Janos, Péter)

O

Alaprezolucié Herbrand univerzumon:

A T o

—_
—_ O

—_
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—M (Jdnos,C)v AF(Jdnos,C)
—B(Péter,C)v —AF(Jdnos,C)
—B(Péter,C)v —M (Jénos,C)
B(Péter, C)

—M (Jdnos,C)

rez(1,2)
rez(3,4) {x, / Janos, z, | x}
rez(5.6) {X/c}

rez(7.8) {y, / Péter}

rez(9,10) {x / Janos,y/ Péter}

rez(11,12).

rez(1,2)

rez(3,4)

—M (Jdnos, Péter) v M (Péter, C )v M (Jdnos, C )

—M (Jénos, Péter) —M (Péter,C)

M (Péter,C)

—M (Jénos, Péter)

—AF (Jdnos, Péter)v M (Jdnos, Péter)

. —AF(Janos, Péter)

AF (Jénos, Péter)

. O

rez(5,6)

rez(7,8)

rez(9,10)

rez(11,12).



